

# 分享经济时代,如何定义垄断?

■ 刘远举 上海金融与法律研究院研究员

分享经济模式改变了市场博弈均衡的结果,反垄断法的法理也受到新的挑战,如今这种挑战已经率先在中国出现。



极度萎缩,但路边扬招市场依然庞大。路边扬招在当前的技术水平下,仍然比手机软件更为方便。唯一阻碍这个方便的是出租车市场的牌照管制。所以,在某种程度上,加重人们对手机软件的依赖的,是政府的管制而非合并。反过来说,当政府放开对出租车牌照的管制,就能缓解人们对手机 APP 垄断的忧虑,这也证明了“不同发现信息方式”之间的替代性。

除了方便程度直接影响消费者的选择,发现信息的各种途径的价格也会影响消费者的选择。手机 APP 的出行价格,与路边扬招的出行价格之间的差异,就会直接影响到消费者的选择。这也是补贴能起作用的原因。所以,不同的信息发现方式的价格直接影响消费者的选择,这也证明了竞争是发生在“信息发现方式”之间。

顺着这个思路,“在新美大 APP 上发现某款食品”对应于“在路边看到直接进入”;“在短租平台上上下订单”对应于“在携程上下订单”,以及“直接到店住宿”。

既然如此,就不能单独地把一种特定的“发现、购买商品与服务的方式”定义为一个单独的市场。过于细致的监管,其逻辑基础是

错误的,也会扼杀市场的活力。退一步看,即便单独划定“发现、购买商品与服务的方式”作为一个市场,反垄断法的法理也受到分享经济的挑战。这一挑战,将更加隐蔽,也更加深远。

传统经济中,常见的一种垄断形式是双寡头垄断。比如波音与空客,Intel 与 AMD,可口可乐与百事可乐,耐克与阿迪达斯。在市场中,这些寡头竞争对手之间有着某种程度上的默契,他们不会剧烈挑战市场的竞争现状。

但是,在分享经济的模式下,这种局面很难维持,市场竞争很可能超越这种默契,达到更高的集中程度。

首先,传统经济模式中,技术升级的商业模式是:研发、销售、赚钱,再次投入研发、技术升级、销售。这种缓慢的技术升级模式,一方面是资本为了使研发的利润最大化,另一方面,也需要积累利润来投入研发。互联网、特别是移动互联网带来了新的“融资-上市”模式,而这种模式,对市场份额极端依赖。新技术获得风投,迅速把最基本的商业模式变为现实,然后,吸引流量与客户,随后再通过几轮融资扩大规模,最后上市。这种模式之下,赢家通吃,市场份额变得至关重要,甚至

是超越盈利的唯一重要之事。实际上,这不是理论推导,而是现实。

其次,在传统经济中,生产能力的建立与退出,都是困难的。所以,在传统经济中,垄断能力是以生产能力为基础的一个重要方面。垄断者会故意预留较大的生产能力来阻吓对手,比如,某国每年仅有 100 万台电视机的销量,而某厂家购买了 200 万台产量的生产线,作为一种信号,阻吓对手,由此产生垄断。

不过,在分享经济的模式中,竞争对手之间是共享生产能力的。注册滴滴的司机也可以注册优步,注册小猪短租的房间也可以注册蚂蚁短租,注册美团的餐馆也可以注册饿了么。他们同时都是竞争对手的潜在生产能力,而参与者只需要投入较小的补贴,即可获取巨大的生产能力。

第三,消费者也是极易变动的。一旦某一家推出了新的或更大的优惠,在手机上新增加一个 APP,或者保持两个同质的 APP 对消费者来说,并没有太大的成本。参与者较小的投入,也能获得巨量的消费者。

所以,假定对手不投入,极小的投入就能同时获得巨大的消费者与生产能力,带来巨大的市场份额变动。现在很多人,包括司机与

乘客,都对补贴念念不忘,某种程度上,正反映了这种较小投入在生产与消费两端的巨大效果,而这个效果,在“融资-上市”的模式下,对市场参与者的诱惑是巨大的。

这三点结合在一起的必然逻辑结果就是,在传统经济中,双寡头阻吓对手、达成默契的手段,在某种程度上失灵了,在巨大的诱惑之下,传统的双寡头垄断的默契与均衡不再稳定。但血拼终究是双输,也不是理性的市场均衡,而竞争双方对达成契约的意愿是如此强烈,例如,媒体报道的滴滴与优步的员工之间的交往与聚会,正是这一意愿的具体反映。但是,利益之下,市场上的竞争者需要更加强烈、更加可信的契约来达成默契与均衡。而这个契约与均衡,就是不同程度上的合并,从共同的投资人,到最终极的完全合并。

所以,合并是分享经济模式下市场竞争的均衡结果。美团与大众点评的合并,滴滴与快的与优步的合并,都是这个市场竞争均衡的典型例子。

当前各国反垄断法没有对双寡头垄断做出严厉的限制,从表面上看,这是因为市场上有两个参与者,竞争是存在的,所以,不需要过多干涉。但是,稍微思索一下,不难发现,为什么市场上有两家就是合理的,而不是必须有三家,或者四家呢?实际上,深层次的经济原因,是因为双寡头垄断,本身是市场均衡的结果,是竞争的最佳模式。所以,传统的反垄断法的法理,某种程度上,是符合市场博弈均衡的,也就是说,法理源于市场效率。

那么,顺着这个思路,不难发现,当新技术改变了市场博弈均衡的结果时,反垄断法的法理也受到了新的挑战。如何应对这个变化,是顺应新技术,获得市场与技术发展效率、消费者福利,还是相反,墨守成规,付出损失市场效率与技术发展、消费者福利的代价,是全球监管者面临的一个挑战。

在某种程度上来说,这种挑战首先在中国出现,意味着中国在新技术、新经济的发展与创新以及监管改革上,领先全球。顺应这种改革的勇气回答接下来的问题,就是一个不可半途而废的必然选择。一个可能的,也更加睿智的方式就是,允许合并,但加强具体的市场监管。

## 滴滴并购优步中国是否构成垄断?

■ 何姗姗 王新锐

滴滴并购优步中国,人们第一印象往往是该联盟在中国网约车领域占据超 90% 的市场份额,但是对相关市场的界定是否应该如此狭窄?

继 2015 年滴滴和快的并购案之后,如今滴滴和优步的联姻又再一次陷入涉嫌垄断的争论之中。

中国反垄断法对包括并购在内的经营活动集中采取事先申报制度,但 8 月 2 日商务部明确表示尚未收到滴滴和优步中国关于此次并购的申报,而滴滴方面则回应称该交易并未达到申报标准。

### 界定“相关市场”是反垄断分析的基础

无论是商务部对该并购实施事先审查,还是基于《国务院关于经营者集中申报标准的规定》第四条开展事后主动调查,滴滴和优步的并购究竟是否构成垄断行为?归根结底,还要看如何界定“相关市场(relevant market)”,即明确经营者竞争的市场范围,这一切是反垄断分析的起点和基础。

这里的“相关市场”体现在商品和地域两个层面,最近讨论的焦点都集中在相关商品市场上,究竟是专车?网约车?出租车?共享单车领域(包括专车、快车和拼车)?还是更广阔的城市出行领域(包括公交、地铁)?

根据《国务院反垄断委员会关于相关市场界定的指南》,界定相关市场的标尺是“替代性”,包括需求替代和供给替代。针对相关商品市场,具体考量的因素有商品的特性、用途、价格,客户的偏好或对商品的依赖程度,可能阻碍大量需求者转向某些紧密替代商品的障碍、风险和成本等。

结合本案,优步的经营范围是网络预约专车服务,滴滴的经营范围包括网约车专车、出租车、快车、顺风车、代驾、试驾和公交。作为滴滴或优步的客户是如何考虑产品的替换程度呢?

从用途上考量,网约车平台的诞生主要是在交通高峰期出租车不充足的情况下,尤其是大城市限制车牌的背景下,满足了人们对于出租车替代出行的需求;从价格的可替代性考虑,城市公共交通的地铁和公交因为价格低廉而被排除在相关产品市场之外。网约车采用价格浮动制,价格和出租车相比高峰期较贵低峰期便宜,因此都在用户的择范围内,国外甚至已经诞生了专门用于专车和出租车对比价格的 APP,以便用户及时甄选;从用户的喜好角度来看,互联网的特性决定了年轻人容易接受网约车模式,而老年人出于生活习惯还是倾向于用传统的方

式来叫出租车。正因为网约车和传统出租车(包括通过电话预约出租车)在很多方面的紧密替代性,二者在世界各国的较量都如火如荼。很多国家都出现了出租车司机们集体抗议抵制优步的现象。

去年 8 月,优步西班牙公司在和当地出租车公司的竞争中被起诉,而首要问题就是该相关产品市场究竟是交通服务?电子中介服务?还是仅仅是信息提供服务?十月,优步比利时公司和当地的一家出租车公司同样发生纠纷,要求法院确认“出租车服务”是否包含了基于软件的共享出行专车服务。而法国出租车司机们因为优步提出了诉讼,法国政府更是对优步做出了禁令。优步在美国同样面临反垄断诉讼,一个名为 Spencer Meyer 的乘客起诉优步的 CEO Travis Kalanick,声称优步旗下彼此独立的司机们在使用该软件时,都在同一时间(比如交通高峰)收取了相同的费用并实施了相同的定价策略“surge pricing”,因此优步网约车软件涉嫌纵向价格串通。

虽然定价行为适用本身违法原则,但也引发了学者对优步所属相关市场的争论,究竟是打车服务软件还是更广泛的交通出行服务?

该案件将在今年 11 月 1 日在曼哈顿联邦法院开庭。另外,各国对于优步在市场准入时的应对措施也透露了他们对相关产品市场的认识,比如美国加州公共服务委员会认为优步网约车的服务类似于传统客运租赁公司(也称约租车),具备调度车辆的功能,提供的是预约的,点对点的客运服务。因此,加州公共服务委员会创设了一个新的运输服务公司概念:“交通网络公司”(Transportation Network Company, TNC),其定义是加州境内,通过互联网应用或平台连接乘客和私家车主,提供交通服务的法人公司、合伙企业、个体或其他形式的企业组织。而优步在英国是按照 1998 年的《约租车法案》向伦敦交通局提交申请并获得了约租车的经营许可。

由此可见,各国的政府、法院和反垄断执法机关都在同一时间面临着网约车平台企业对于传统出行行业,尤其是出租车行业所带来的冲击和挑战。这一点源于互联网行业本身的特性,而国外的反垄断专家们也在重新考量对于互联网行业应该如何界定相关市场。

(下转 03 版)

## 企业与市场的边界:跳出反垄断法看滴滴优步合并

■ 冯明 中国社科院财经战略研究院研究员

而是扮演着“市场”的作用。换言之,“企业在市场化”。

“市场在企业化”和“企业在市场化”是站在不同主题、从不同角度看到的变化。从整体全局看来,其实是一回事,即“企业”和“市场”的边界在发生变化。在企业和市场的边界发生动态变化的过程中,如果站在任何一个时间点静止来看,“企业”和“市场”的边界一定是非常模糊的。

而反垄断的经济学逻辑起点恰恰在于界定市场边界。以不同的市场边界作为标准,得到的结论可能大相径庭。例如,在曾经被舆论炒得沸沸扬扬的“可口可乐收购汇源果汁”一案中,如果以浓缩果汁细分市场作为标准来界定市场边界,那么该并购涉及垄断;但如果以软饮料市场、甚至整个饮料市场作为标准来界定市场边界,那么则不涉及垄断。

当然,在“可口可乐收购汇源果汁”案中,当时舆论争议的焦点其实更多的放在了外资并购民族品牌上。其经济学理论基础在于,是否应该保护民族工业?在什么情况下应该保护民族工业?反垄断法是否应该成为保护民族工业的工具?这是另外一个话题,不在本文的讨论范围之内。

本文想要指出的不仅仅是传统反垄断法含义下“市场边界”的界定,这一点在各个国家的反垄断实践中已经有相当多的讨论。尽管这些讨论仍然是不充分的、经济学基础仍然是不坚实的。

我想要特别强调的是,在互联网革命的大时代背景下,“市场在企业化”、“企业在市场化”,企业和市场之间的边界在发生动态变化,而这些变化正在从根本上动摇原有反垄断法所依赖的经济学理论基础。

在传统的中国乡村,邻近几个村子的商品贸易行为往往都是在一个集市上进行的。集中度非常高,所以叫“集市”。如果有人因此就认为乡村集市触犯了反垄断法,应当关闭集市或者打散集市,这显然很荒谬。而网约车本质上就是这样一个“集市”,一个“移动互联网上的集市”。出租车和顺风车就是集市上的干果摊、烧饼摊、成衣摊,打车的人和开顺风车的人就是周边村子里的村民。

有人说会说,不要跟我谈那么多复杂的理论,故弄玄虚。网约车公司就是一家公司,提供的产品就是约车服务。而滴滴和优步中国合并之后就在“约车服务”这个市场上形成了垄断。就这么简单。

这样说当然也对,但这种认识是表面的。用这种表面的认知作为反垄断法的经济学基础是站不住脚的,从经济动态发展的角度而言甚至是错误的。

照这样的说法,乡村集市也完全也可以看成是一家类似于企业的机构,虽然它由于诞生了很久很久以前、从而没有“公司”那样的现代化的名字。集市这家“企业”提供的产

品是方便各种小买卖、撮合交易。这也是一种实实在在的服务,有需求,有供给。为了提供这种服务产品,集市的维护者需要花费精力来清理环境卫生、维护治安、简单规划摊位、打击不法商贩,等等。这些行为与网约车公司所做的并不存在本质不同。唯一的区别在于集市是传统的市场,而网络租车公司是挂着“公司”名义的在线市场;前者是在科技进步和经济发展极为缓慢的古代社会中自发形成的,后者是在科技革命高潮期由具有创新精神的企业家创造性地建设出来的。

如果暂时抛开外资和民族品牌的争议点不谈,可口可乐收购汇源果汁其实是一个较为简单的、非常典型的反垄断案例。但即便是对于这样一个简单、典型的案例,界定市场尚且如此之难,存在巨大的不确定性;试问,对于像淘宝、滴滴这样的平台,如果连“企业”和“市场”的边界都是模糊的话,又怎么可能按照传统反垄断法的框架来确定无疑地界定细分市场?

换句话说,在未来“滴滴打车并购优步中国”一案的实质性讨论中,其一,如何在传统反垄断理论的框架下界定细分市场边界将一如既往的困难、一如既往的具有争议性;其二,更困难、更具有争议性的问题在于,在界定细分市场边界之前,“企业”和“市场”的边界首先是模糊的、不确定的。而后者是前者的逻辑基础。

基于市场份额的反垄断法规制具有根深蒂固的理论缺陷。1962 年,美国最高法院在“布朗鞋业诉美国”一案的判决书中有一句这样一句话——反垄断法关心的是“保护竞争,而非保护竞争者”。这句话后来成为反垄断领域经常被引用的一句法律格言,以至于不同的人对此产生了多种不同的解读。在笔者看来,这句话是在隐晦地指出传统反垄断规制的理论缺陷。

遗憾的是,“竞争”仍然是一个极为模糊的概念——究竟什么是“竞争”,保护“竞争”是保护什么,如何保护“竞争”等等。这些问题并不清楚。以至于在过去的半个多世纪中,反垄断法律实践越来越难以与商业实践相适应。既有制度和经济发展之间的夹角越来越大,矛盾越来越突出,受到的争议越来越多。从波音,到微软,到谷歌,再到今天的滴滴优步,都充分证明了这一点。互联网革命让这一理论缺陷更加暴露。

反垄断规制必须尽快回到以“效率目标”为核心的福利经济学分析框架,也只有效率目标才能在个案层面指导反垄断司法实践。相关各方不应局限于既有理论和法律框架,而应当直面现实,勇敢地承认原有反垄断理论和反垄断法的不足,抓住这一机会,结合实践发展,推进理论和制度创新。经济学者和法学者应当及时跟进微观市场结构的变化,推动反垄断理论的发展。立法者应当在深入研究的基础上,与时俱进,推进反垄断法律立法实践。

另一方面,淘宝或者京东这样的企业尽管在法律意义上仍然是“公司”,但实际上,这些公司已经完全不同于传统意义上的企业,同样是类似于企业的机构,虽然它由于诞生了很久很久以前、从而没有“公司”那样的现代化的名字。集市这家“企业”提供的产

品是方便各种小买卖、撮合交易。这也是一种实实在在的服务,有需求,有供给。为了提供这种服务产品,集市的维护者需要花费精力来清理环境卫生、维护治安、简单规划摊位、打击不法商贩,等等。这些行为与网约车公司所做的并不存在本质不同。唯一的区别在于集市是传统的市场,而网络租车公司是挂着“公司”名义的在线市场;前者是在科技进步和经济发展极为缓慢的古代社会中自发形成的,后者是在科技革命高潮期由具有创新精神的企业家创造性地建设出来的。